



## 新闻中心

- > 图片新闻
- > 媒体报道
- > 综合新闻
- > 科研进展
- > 学术活动
- > 重要通知
- > 招聘通知
- > 滚动公告
- > 院媒报道
- > 视频报道

## 图片新闻

当前位置：首页 &gt; 新闻中心 &gt; 图片新闻

## 灌溉所举办2024年全国科普日系列活动

发布日期：2024-09-24 点击：465 [大 中 小]

9月19至23日，灌溉所举办2024年全国科普日系列活动，旨在搭建集科研、教育、科普为一体的综合性平台，激发青少年对农业科技的兴趣和探索精神，提升青少年的科学素养，传递农业丰收背后的节水科技力量。

19日，在中国农业科学院新乡基地，“身临‘器’境探奥秘 科创筑梦向未来”主题活动如期举行，60余名中学生受邀参加。活动中，灌溉所研究员、国家现代玉米产业体系岗位科学家、河南省农业高效用水野外科学观测研究站站长刘战东为大家做讲座。“农业有收无收在于水，收多收少在于肥”，他从我国重要的粮食作物玉米讲起，通过影像展示、科学实验等学生喜闻乐见的形式，讲述现代农业高效灌溉节水技术科研成就。“地中渗透仪是农业科研的大型新利器，是发展农业新质生产力的重要支撑”，刘战东说，“它可以观测土壤中水盐的运移规律，时刻监测作物生存的环境，为区域农业绿色高效生产提供决策依据”。新奇的知识引起了学生们的极大兴趣。



讲解中，科研人员带领学生走到了大型地下科研设施区，“这就是地中渗透仪群组，因其最多可观测地下5米的土壤情况，被称之为农业科研的‘地眼’”。跟随科研人员走入地下，这一“庞然大物”才正式出现在学生的面前，“这里有水势自动监测系统，地下水位控制系统，数据采集器和控制器，GPRS无线数据远程传输系统等。”“它每天可记录数据12000条，每年记录数据超过400万条。可实现土壤水热盐自动远程监测。”科研人员先后介绍相关知识，学生们听得入神，不由赞叹。



23日，“小水滴的奇幻之旅”主题活动在灌溉所举行，二十余位中学生到所参观中国农业科学院水资源安全高效利用重点开放实验室、灌溉所公共实验室等，亲身体验用小液流法测定植物叶片水势。“我们常说‘水往低处走’，但在植株体内，水分却能逆流而上，从土壤流向植物再流向大气，这背后的力量就是植物的水势。”跟随科研人员的指引，学生们认真学习小液流法测量技术，根据步骤做起实验，计算所测植株水势，沉浸式“走进”植物水分的微观世界。

“测定叶片水势对于农业水资源管理、作物抗逆性增强、生态平衡促进、植物生长检测、灌溉管理、作物抗旱性研究以及植物生理学研究等多个领域具有重要意义。”互动环节，学生们争相提问，科研人员耐心解答。通过与科研人员的交流，学生的科学素养得到了提升，对农业科技的探索欲和好奇心也被进一步激发。“我以前从来不知道，做科研像探险一样充满了乐趣。”学生兴奋地说。



系列活动中，受邀学生还参观了中国农业科学院新乡精神展馆，聆听老一辈农业科学家们的感人故事，亲身体验农业劳作，感悟丰收的不易。

自评为教育部科普基地以来，中国农业科学院农田灌溉研究所已成功举办百余次科普活动，为农业科技创新和科学普及提供了重要助力。



[上一篇：中国农业绿色发展研究会理事长余欣荣调研灌溉所](#)

[下一篇：【中国日报】第三届智慧灌溉大会顺利召开](#)

